

创新引领未来 数字赋能产业 天河高质量发展再出发

文/丰西西

近日，备受关注的《2020胡润中国最具投资潜力区域百强榜》出炉，在这个涉足经济实力、人口数量、医疗教育、生态环境、特色文化和科技创新等多层面综合评价的榜单中，广州天河排名全国第六，紧接着，赛迪营商环境百强区（2020）公布，广州天河位列第一，再度成为人们的关注焦点。

前些天，随着2020年广州国际创新节、第四届文创大会·天河峰会、世界智能汽车大会、世界数字农业大会四大国际性大活动陆续在天河拉开帷幕——科创、文创、创新驱动……多点开花，高位推进，作为广州经济第一大区的天河，再度吸引世界的目光。

近年来，作为广州经济大区、创新强区，天河深入落实创新驱动发展八大举措，着力打造最好平台，集成最优服务，营造最佳环境，经济总量连续十三年全市第一，位列2020年中国城区高质量发展百强区第二，蝉联“中国最具幸福感”城区称号，辖内高新技术企业总数超3400家，孵化器和众创空间总数达207家，超133万平方米，基本形成高质量全覆盖的5G网络。近期又再推动《天河区推动经济高质量发展的若干政策意见》的出台，一系列强有力举措大力支持数字经济等重点产业发展，为广州实现老城市新活力、“四个出新出彩”中走在前列，奋力打造高质量发展典范贡献天河力量。



天河区全力营造现代化国际化营商环境 天宣供图

科技创新成经济高质量发展新引擎

广州弘扬创新创业时代精神的一面旗帜。

创新驱动发展，科技引领未来。近年来，广州市委、市政府坚定不移实施创新驱动发展战略，努力将广州国际创新节打造成为链接全球创新要素的桥梁纽带、世界科技创新发展的顶级交流平台。

11月28日，2020广州国际创新节在广州（国际）科技成果转化天河基地开幕，广州（国际）科技成果转化天河基地、广州国际交流合作中心正式开业揭牌，天河人才文化节、天英汇大赛总决赛、天河优创三大品牌活动也同步拉开帷幕，致力于呈现一场创新产业交流与合作的盛会。

据了解，广州国际创新节开办5年来，累计举办主题论坛及圆桌沙龙100余场，来自30多个国家和地区的2000余名嘉宾在这里交流分享，促成了一大批优质科技成果落地转化，树立起了

R&D经费投入173.32亿元，位居全市第一，投入强度占GDP的3.43%。并大力培育以数字经济为核心的战略性新兴产业，积极开展5G建设与应用，今年来新增5G基站2188座，累计5165座，累计建成智慧灯杆173根，相关指标均位居全市前列。

天河持续深入实施“天河优创”计划，五年间实现国家级孵化器、众创空间数量翻三番，创新载体总数实现7倍增长，连续五年省级以上创新载体数量全市第一，为不同发展阶段的创新型企业提供不同层级的孵化培育服务。

同时，发挥好天英汇赛事、资金、人才、载体、服务“五位一体”创新创业服务平台作用，充分调动整合国内外优质创新资源，打造人才、技术、资本与载体高度集聚融合发展的双创生态圈。截至目前，已经连续4年成功举办

广州国际创新节、连续5年举办天英汇国际创新创业大赛。2020年天英汇以采取“线上+线下”结合的方式，升级打造“一赛一节一基地”服务平台，为高质量发展提供强大动力。

特别值得一提的是，天河以广州（国际）科技成果转化天河基地为平台，布局科技成果转化、科技企业孵化、科技金融集聚区、人力资源先导区等功能，构建“雨林式”创新生态，编制并印发《广州市天河区打造科技成果转化基地试行办法》，组织入驻项目申报共两批次超100个，遴选推荐两批共100个，打造公共服务机构、4个高校及科研机构科技成果转化服务团队、14家创新企业、11家创新创业服务机构入驻天河基地。目前基地已经开始试运营，基本做好正式运营各项准备工作。

文化创意融合为高质量发展蓄能

文化与创意的融合，为高质量发展提供新动能。2018年6月，天河区获评由商务部、中宣部、文化和旅游部、国家广播电视台总局认定的首批国家文化出口基地，也是广东省唯一上榜地区。2019年，基地文化服务出口总额约2.5亿美元，增长46.2%，占全市约33%。

如今，天河区已基本形成以游戏动漫、数字音乐、信息服务、创意设计、电子竞技等新兴文化创意产业引领发展的新格局。培育出网易、酷狗、UC、三七互娱、四三九九、荔枝等一批数字明星企业。游戏产业营收（含在地注册及在地办公异地注册企业）约占全国比重40%。2019年规模以上文化企业748家，占全市26.5%。国家高新技术企业超3400家，约占全市30%。6家企业入选2019年中国互联网企业100强，5家企业入选中国软件企业100强，5家数字文创企业入选2019—2020年度国家文化

出口重点企业，11家企业入选2020广州互联网企业20强。

据介绍，天河区文化产业增加值连续多年稳居全市第一，拥有国家软件产业基地、国家网络游戏动漫产业发展基地、国家音乐产业基地、国家文化出口基地、国家数字服务出口基地、全国知名品牌创建示范区等多个“国字号”招牌。拥有羊城创意产业园、万鹏高新技术企业孵化基地等多个市级以上文化产业示范园区。大力打造天河艺术公园，成功引进许鸿飞、许钦松等高峰艺术家入驻，天河艺苑获评2018—2019年度“广州最佳新时代文明实践文艺志愿服务基地”称号。

此外，天河还成功打造时尚天河文化季、文创产业大会·天河峰会、广州户外艺术节、广州国际美食节、“活力缤纷CBD”、广州国际购物街、广州国际垂直马拉松等城市文化名片，充分彰显天河区现代化、国际化都市形象。

争创最优现代化国际化营商环境

优质营商环境是经济社会蓬勃发展的“沃土”。近年来，天河区高度重视营商环境改革，全力营造现代化国际化营商环境。今年1月，在天河区九届十一次全会上，更提出了“要在推动现代化国际化营商环境出新出彩中争最优”的工作要求。

为了解决政府审批事项偏多、政务服务流程偏长、政企服务便利度不足等痛点问题，天河区通过深化“一枚公章管审批”，对市场监管、商务金融、教育、民政、人社、科工信、事业单位登记管理等9部门承担的50项、147项行政许可及关联事项进行整合优化，实现“一门进出”“一窗受理”“一次办好”“一枚公章”的审批模式，审批事项承诺办结时限较法定时限平均压缩70%，有效解决行政审批“万里长征”问题。同时，天河通过搭建全市首个区级一体化在线服务平台，全面推动公共服务事项接入网办平台，提升“一网通办”应用效能，实现各类依申请类事项可网办率100%，政务服务大厅办理事项网上可预约率100%。另外，天河打造了全市首个全时在线政务服务智能咨询平台，通过整合网站、电话、微信、自助终端等渠道，建立区级政务服务“类脑”知识库，为企业和办事群众提供智能准确、便捷高效的政务服务。

另外，天河依托“天河”ODR线上纠纷多元化解平台，利用智慧化手段进一步扩大商事矛盾纠纷诉前调解分流，针对中小企业多发的劳动争议、交通事故、保险合同、物业管理纠纷建立诉前调解服务机制，当事人可以通过人脸识别方式登录定制式“线上调解室”，高效帮助企业解决商事纠纷。另外，天河也通过广州首个金融案件一体化处理平台——“天融”，在法院与金融机构之间建立金融案件办理一体化联动管理机制，实现金融纠纷案件立案、送达、开庭、裁判一体化处理。

2020年12月14日/星期一/评论深度部主编/责编 张齐 / 美编 李金宝 / 校对 朱晓明

广东自由贸易区南沙片区人民检察院揭牌成立三年来，用好“制度、智慧、文化”这“三驾马车”——

三管齐下，打造规范化、标准化基层检察院

文/图 董柳 穗南检



密织规则之网，以制度确保规范“全场域”应用

“三岁看大。”透过一家检察院的“三岁”，可以看见它奋斗的过去、发展的现在和更远的未来。

今天是广东自由贸易区南沙片区人民检察院正式揭牌成立三周年。

三年来，广州市南沙区人民检察院（广东自由贸易区南沙片区人民检察院）认真贯彻落实“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”的新时代检察工作总体要求，把握“稳进、落实、提升”的检察工作主题，加强制度规范“全场域”应用、“全生命周期”管理以及“全要素”创新，在新时代基层检察院建设中率先破题。

截至目前，该院陆续打造56项微创新成果，其中全国率先成果8项、全省率先成果15项、全市率先成果21项，多项成果被全市、全省推广。因检察创新成效突出，该院获省检察院授予集体二等功荣誉，经办的多宗案件入选最高检、省检察院典型案例，获邀在全国基层检察院建设研讨会上作经验交流。

“欲知方圆，则必规矩”彰显的是规则、制度的重要性。

近年来，南沙检察院主动在全局层面规范发展战略，修订完善《党组议事规则》《检察长办公会议制度》等6项制度，细化“三重一大”决策清单和请示报告清单，近年来年均召开党组会33次，推动落实服务保障国家重大战略实施相关检察工作项目73个，确保党的理论和路线方针政策不折不扣得到贯彻落实，确保将检察工作融入国家发展大局。

针对检察工作难点和短板，该院深入开展“大学习、深调研、

真落实”活动，陆续形成全国、省、市共150份检察理论调研成果，为科学决策、规范决策提供理论依据，此外，建立智库交流平台，聘任内地、港澳地区12名各领域专家组成咨询委员会，为科学决策提供智力支持。

规范司法办案，也需要完善配套制度。近年来，南沙检察院积极在操作层面规范司法办案，承担多项全省、全市试点改革任务，率先出台《内设机构改革试点方案》《认罪认罚从宽制度操作指引》《捕诉合一办案规程》等8项工作指引，相继建立全国首个认罪认罚从宽工作区、全省首个

引导党员干部严守政治纪律和政治规矩，截至目前尚未出现干警违法违纪情况，并在历年全区落实党风廉政建设责任制考核、区直机关党组织目标管理考核中名列前茅。

“我们构筑风险管理屏障，确保制度‘全场域’覆盖。定期对内部制度流程的适用性进行评估整理，出台检察改革配套制度10项，修订队伍建设和办案规程、行政管理、绩效考核综合管理制度76项，逐步实现内部管理由‘人’治向‘法’治转变。”南沙检察院党组书记、检察长赵剑说。

突出科技元素，以智能倡导“全生命周期”管理

“全生命周期管理”是现代企业运营中的管理理念，它将管理对象视为一个动态、生长的生命体，力图确保整个体系在前期介入、中期应对、后期总结的过程中形成有机闭环，真正实现闭环相扣、协同配合、高效运转。

“我们也可以将基层院视为一个‘生命体’，将‘全生命周期管理’理念应用到制度化、规范化、标准化建设中，在传统规划、建设、管理等偏硬件功能的基础上，更加注重多元动态的治理结构对基层检察院建设产生的综合绩效。”南沙检察院党组成员、政治部主任杨奕说。

为此，南沙检察院创新提出“数据助力办案，融合打破壁垒，智能满足需求”的研发要求，以科技助力规范化、标准化建设。

其一大成果是探索检察官画像系统推动业绩考评可视

化。该系统提炼全院、各部门、检察官个体业绩评价的核心指标，通过抽取全国检察机关统一业务系统大数据、队伍管理系统大数据，全程、动态、实时反映全院、各部门、各检察官履行司法责任制的状况，涵盖数量、质量、效率、效果四个维度的评价指标。

“我们也可以将基层院视为一个‘生命体’，将‘全生命周期管理’理念应用到制度化、规范化、标准化建设中，在传统规划、建设、管理等偏硬件功能的基础上，更加注重多元动态的治理结构对基层检察院建设产生的综合绩效。”南沙检察院党组成员、政治部主任杨奕说。

为此，南沙检察院创新提出“数据助力办案，融合打破壁垒，智能满足需求”的研发要求，以科技助力规范化、标准化建设。

其一大成果是探索检察官画像系统推动业绩考评可视

要搜索的罪名非全国首例，系统都可以进行比对，从而让精准量刑适用于所有罪名。依托该系统，该院认罪认罚案件适用比例明显提升，确定型量刑建议达98.8%，采纳率最高达100%，居全省前列。

公益诉讼调查取证平台是该院的另一创新成果。该平台运用微信小程序、网络爬虫、无人机、卫星遥感、采集监测等技术，满足公益诉讼案件线索搜集、现场取证、快速勘验等需求。该院依托该平台办理的督促某镇政府整治海洋功能区水域填土侵占河道行政公益诉讼案，入选最高检公益诉讼典型案例。

近期，检察官画像系统、智能量刑辅助系统获评2020年全国政法智能化建设“智慧检务十大创新案例”。

厚植文化基因，以自觉助力“全要素”创新

厚植文化基因，培育文化自信，可以焕发出干事创业的精神气。

南沙检察院注重从“精神”层面树立文化自觉，打造20版南沙检察文化。该院出台《检察文化建设纲要》，首次提炼南检院训、南检精神、发展目标、共同愿景等核心价值，全面激发各部门争先创优内生动力，每年度均组织各部门申报创新项目，先后落地实施73个创新创优项目，推动多项检察工作走在全市、全省、全国前列。

与此同时，该院注重从“行为”层面提倡有效执行，开展“执行文化推进年”活动，定期汇总并公布全院各部门协同配合事项，进一步顺畅各部门的业务对接和程序流转，积极引入先进培训模式，为检察工作创新发展注入全新动能。近年来，该院

案类清单式“一站式取证”、水生态损害“一揽子评估”、生态修复“一条龙服务”，护航自贸区海洋经济绿色发展。在诉讼监督领域，率先探索建立关联案件和类案强制检索机制，确保“同案同办”，获最高检《检察改革动态》推介。在精准助力自贸区法治建设方面，率先打造涉外民商事检察服务平台等，及时为自贸区建设提供优质精准的检察服务。

“在新形势下，在南沙自贸区检察院成立三周年的新起点上，加强基层检察院规范化、标准化建设只有进行时，没有完成时。我们将以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉和追求极致的精神，持续发力标准化和规范化司法，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”赵剑说。